CELADOR GENERAL REGIONAL Y DIRECTOR SUPLENTE 
JAIME SCHLITTLER 
DIRECCION TELEGRAFICA PARA EL EXTRANJERO: CAREM-MEXICO 
SAN JUAN DE LETRAN 5, DESP. 1 APARTADO POSTAL NUMERO 1520 
MEXICO

Febrero 24 de 1932 

México, Día 5 del mes 6 del año 21 Nueva Era
Sr. César Augusto Sandino
Jefe Supremo del Ejército Defensor de la Soberanía Nacional de Nicaragua, 
Celador General
Las Segovias, Nicaragua, C.A.

Paz y Amor, amado hermano:

He tenido muchísimo gusto al recibir su grata carta de fecha Nov. 28 de 1931 que llegó a fines de enero. Mi gusto ha sido mayor porque otras que le escribí no fueron contestadas, quizás no las ha recibido y tuve pena por la corrección que recibimos en la última sesión a que asistió Ud. De la que tengo el grande placer de decirle aprovechamos todo, no volviendo a discutir otra vez y estamos más unidos que nunca por que ambos somos concientes de la inmensa importancia que tiene la Escuela para el progreso humano y deseamos ser factores de provecho en ella. De modo que, aunque todos estuvimos en aquel momento apenados, yo aquí le doy las gracias de todo corazón por sus atinadas palabras.

Volviendo al objeto de la suya, escribí al hno. Francisco Vera, Director de la Cátedra Provincial de Yucatán en Progreso, desde la desencarnación del anterior Director y adjunto aquí su contestación por la que verá que no le es posible aceptar la grande honra que Ud. le ofrece para acompañarle. Me dice que mucho desearía recibir alguna letra de Ud. y si le fuese posible escribirle, en la misma "copia" de su carta a mí, está la dirección completa.

Créame querido hermano, que mucho deseo complacerle en su deseo pues comprendo que le es necesario alguien conciente de las doctrinas para tratar los asuntos de la Escuela, y espero hallarlo, en cuyo caso le dirigiré a la dirección que me indica.

Todos nuestros hermanos se acuerdan con el mayor gusto de Ud. y me encargan saludos muy fraternales y entusiastas al hermano querido para quien desean todo bien y triunfo en su causa de justicia, seguimos recibiendo de vez en cuando noticias medianímicas de su espíritu, que siempre nos causan grata impresión, pues nos muestran su gran progreso de espíritu, y que no nos olvida en sus pensamientos, como nosotros también muchas veces pensamos en Ud.

Reciba querido hermano el abrazo fraternal mío y de todos, con los deseos de que unidos vayamos

SIEMPRE MAS ALLA

J. Schlittler
[signature] 
Cátedra Provincial de Yucatán No. 40 "Luz y Verdad" 
(Calle 49 No. 379)

Progreso, Yuc., 12 de febrero de 1932

Día 24 del mes 5 del Año 21 de la Nueva Era


Sr. Jaime Schlittler

Apartado Postal 1520

 
MEXICO, D.F.

Paz y amor amado hermano:

Acuso recibo de la tuya (Confidencial) de fecha 27 de Enero, y penetrado de su contenido después de haberla meditado con toda serenidad y atención, tengo la pena de manifestarle que no es posible acceder al deseo de nuestro amado hermano, por las razones siguientes:

Mi familia está compuesta de siete personas las cuales no tienen otro apoyo para su sustento y demás necesidades, mas que yo. Tengo un pequeño taller de carpintería que yo soy el alma, quiero decir que si yo falto habrá que cerrarlo y arrumbar todos los elementos que lo constituyen, a mas de tener que retirar una porción de muchachos a quienes les estoy proporcionando enseñanza de mi oficio. Esto parecerá exagerado si tienes en cuenta lo difícil de la situación en todas partes, y por tal razón la gran competencia que existe en todo, cosas que yo a pesar de mis conocimientos, larga experiencia y vastas relaciones, con grandes dificultades voy confrontando.

Unido a esto tengo un miembro de mi familia que esta enfermo desde hace varios meses y todavía se prolonga por tiempo indefinido. Todo esto como tú verás es puramente material pero lo que mas me preocupa y me detiene es la buena marcha de la Cátedra que está bajo mi dirección y cuidado, pues al faltar yo... tal vez vendría un gran enfriamiento entre mis hermanos pues la mayor parte (con excepción [sic] del hermano Ventura, que es el único que me ayuda en todo y por todo) todavía necesitan que haya uno que les esté inyectando grandes dosis de ánimo para que no se dejen arrastrar por los detractores. 

Todas estas razones espero que las sepas pesar y en consecuencia le contestarás a nuestro querido hermano. A mas de eso te suplico me mandes su dirección para que yo directamente le escriba y no vea en mis razonamientos un subterfugio cobarde para negarme a colaborar con él hoy que lo solicita.

Recibe mi abrazo fraternal y siempre bien unidos avanzamos

SIEMPRE MAS ALLA
Firma: Francisco Vera 

[Abajo se lee en letra de mano] 

Es la copia fiel. J. Schlittler [signature].
